

**婦女事務委員會  
二零一三年十一月一日第七十四次會議記錄**

<u>出席者</u> :	劉靳麗娟女士	(主席)
	譚贛蘭女士	(副主席)
	張美珠女士	
	區佩兒女士	
	歐陽寶珍女士	
	張淑儀醫生	
	Aruna GURUNG 女士	
	孔美琪博士	
	林靜雯教授	
	林惠玲女士	
	林玉珍女士	
	李翠莎博士	
	梁頌恩女士	
	梁麗清博士	
	梁陳智明女士	
	蔡永忠先生	
	王佩兒女士	
	黃祐榮先生	
	黃舒明女士	
	嚴楚碧女士	
	余梅英女士	
	葉文娟女士	社會福利署署長
	張岱楨先生	政制及內地事務局首席助理秘書長(5)
<u>因事 缺席者</u> :	許家驛醫生	
	黃幸怡女士	
<u>列席者</u> :	李詠璇女士	勞工及福利局首席助理秘書長(福利)2
	盧浩文先生	勞工及福利局助理秘書長(福利)2A (秘書)
	鄭詠基先生	勞工及福利局助理秘書長(福利)2B
	伍棨妍女士	勞工及福利局助理秘書長(福利)2C
	曾佩雯女士	勞工及福利局高級行政主任(福利)2
	許穎琪女士	宣傳及項目主任(福利)2
	梁錫禧先生	研究及項目主任(福利)2

議程項目 1 :	<u>政務司司長私人辦公室</u>	
	聶德權先生	專員(特別職務)
	鍾雅之女士	高級政務主任
議程項目 2 :		
	譚鳳儀教授	可持續發展委員會成員
	蔡劍虹博士	香港生產力促進局
	馬子恩先生	香港生產力促進局
	林沛樂女士	香港大學社會科學研究中心

## 主席致開會辭

1.1       主席歡迎婦委會新委員梁頌恩女士、新任社會福利署署長葉文娟女士，以及婦委會秘書處新同事鄭詠基先生出席會議。

### 項目 1：人口政策公眾參與活動 — 「集思港益」(文件編號：WoC 09/13)

2.1       主席歡迎政務司司長私人辦公室專員(特別職務)聶德權先生和鍾雅之女士出席會議，聽取委員對人口政策的意見。

2.2       政府當局向與會者介紹 WoC 09/13 號文件。

2.3       在討論期間，委員表達了下列意見：

- 諮詢文件草擬得很妥當，其內容符合性別包容的原則，也避免對兩性的家庭角色作出性別定型。不過，各界探討促進婦女就業的措施時，須注意家務是整個家庭的職責之一，不應假定由婦女獨力承擔；
- 公眾參與活動把諮詢範圍集中在增加勞動力和發展經濟。在制訂一份全面的人口政策時應充分考慮經濟因素、社會需要和人們的發展；
- 諮詢文件只提出主要綱領，當局應進一步制訂詳細的政策建議；

- 諮詢文件從人力短缺的角度闡述婦女就業。不過，婦女有工作的權利，這點是應該強調的。就業有助婦女增強自信、改善財政狀況和提升社會地位，讓她們有所得益。婦女不應被視為後備勞動力；
- 料理家務者以女性為主，當中不少為照顧子女而無法外出工作；要讓這些婦女有機會加入勞動市場，便須提供託兒服務。政府當局應改善託兒服務，並提供託兒津貼，以加強支援料理家務者和鼓勵婦女就業。當局也應考慮提供包含教育的託兒服務，即保教服務；
- 現時幼兒中心(包括日間幼兒園)的名額不足，而且收費高昂。由於入息審查的門檻偏高，真正有需要的人或因未能通過審查而無法獲得有關服務。政府當局應考慮加強對有需要人士的支援；
- 應安排社工駐守幼兒中心，以便及早識別和處理有問題並且需要家長支援服務的兒童和家庭。駐守中心的社工也可為家長提供親職教育，以減輕家庭問題和對兒童造成的負面影響。當局亦應設立專門的資源中心，為家長提供統一而全面的親職教育資訊；
- 為方便在職人士照顧子女，政府當局應加強推廣家庭友善僱用政策及措施，例如延長產假(或支付全薪)、開設半職崗位或兼職職位、提供照顧病童的假期等。市場現有的兼職工作多屬低技術工種，難以吸引高學歷的婦女。政府當局和商界可考慮發展技術要求較高的兼職工作，以吸引高學歷的婦女重投工作行列；
- 家庭傭工能夠為婦女分擔照料子女和處理家務的工作。除了菲律賓和印尼外，政府當局還可考慮從內地或其他地方輸入傭工，以增加家庭傭工的供應；
- 年輕夫婦決定生育與否，往往會顧慮養育孩子的經濟負擔、夫婦兩人的收入和工作前景等。要提升生育率，便須解決青年就業不穩定的問題，並發展新產業以擴大工種。目前，當局可以考慮推出稅務優惠以鼓勵生育；
- 新來港人士普遍生育率較高，或可減慢本港出生率下降的趨勢。有鑑於此，與其鼓勵生育，不如着力提供支援

服務，讓下一代來自不同背景的兒童都得到栽培。幼兒服務及其他兒童發展措施應該多元化，設計時要顧及兒童不同的背景和其家庭的社會經濟地位；

- 商界贊成輸入人才和外地勞工，認為有助解決若干行業勞工短缺的問題，但政府當局應詳加解釋實施細節；
- 年輕人會很擔心輸入勞工導致就業機會減少。政府當局應加強青年職業訓練及教育，確保他們具備工作所需技能和知識。此外，可嘗試協助勞工嚴重短缺的行業提升形象，以吸引青年入行；
- 如以公帑資助夫婦利用生殖科技生育，或會鼓勵婦女進一步推遲生育計劃，不合成本效益。生殖科技所涉費用高昂，若把有關資源投放於教育和幼兒服務，可取得更大效益；以及
- 兒童由家人撫育成長是最好的。經常把子女長時間留在託兒中心，對親子關係和兒童發展都不理想。家庭成員在照顧孩子一事上互相支持，是必須保存的良好傳統。

2.4 政府當局感謝委員發表意見，並強調諮詢文件勾劃的長遠願景會顧及本港的社會和經濟需要。這次公眾參與活動的原意，是希望市民先就一些宏觀議題的方向凝聚共識，以免過早花太多時間討論具體方案的細節。多個政策局和部門推行的政策都與人口政策有關，因此人口政策督導委員會會在公眾參與活動完成後，把收集到的意見轉交相關政策局和部門考慮和跟進。

2.5 主席建議婦委會整理委員表達的意見，向人口政策督導委員會提交意見書；委員贊成這項建議。秘處書備妥意見書擬稿後，會請委員給予意見。

## **項目 2：都市固體廢物收費社會參與過程 — 「減廢 – 收費 · 點計？」（文件編號：WoC 10/13）**

3.1 主席歡迎可持續發展委員會成員譚鳳儀教授、香港生產力促進局的蔡劍虹博士和馬子恩先生，以及香港大學社會科學研究中心林沛樂女士出席會議，與委員就都市固體廢物收費社會參與過程交換意見。

3.2 譚教授向與會者介紹 WoC 10/13 號文件。

3.3 在討論期間，委員表達了下列意見：

- 塑膠購物袋環保徵費的實例證明，徵費的確可令市民改變習慣，因此委員支持擬議的都市固體廢物收費計劃。不過，計劃如要收效，收費水平必須合理，並應不分界別同一時間全面實施；
- 政府當局應向低收入家庭提供援助，例如發放津貼，或指定廢物量少於某限額即可豁免收費；
- 收費計劃必須有全面的回收政策措施配合，包括為回收業提供財政支援、推展公眾教育提倡回收，以及增加市內回收箱的種類和數目，從而鼓勵市民分類處理家居廢物；
- 政府當局應擴展社區環保站的先導計劃，在更多地區設置環保站，方便居民把家居廢物送往回收。當局也應讓非政府機構多參與環保站的運作，以加強先導計劃的成效；
- 應藉此機會在學校推行公眾教育計劃，例如由學校舉辦減廢運動，並在校園範圍放置更多回收箱；
- 收費計劃或會加重某些家庭的負擔。政府當局可考慮向家具家電廠商提供稅務優惠，以鼓勵他們主動向住戶回收老舊／棄置的家具家電，循環再用；以及
- 計劃可先試行一段時期，待市民習慣其運作後才正式收費，這樣既可爭取公眾支持，也可確保收費計劃順利推行。

3.4 譚教授感謝委員提出意見和建議。有關援助低收入家庭的建議，譚教授在回應時表示，可持續發展委員會正在研究能否向有需要的家庭發放專項津貼，或設定基線指定豁免收費的廢物量。如方案獲公眾支持，該委員會會向政府當局建議把方案付諸實行。至於社區環保站先導計劃，譚教授指政府當局會把環保站交給非政府機構營運，但先導計劃和環保站的總體安排仍由政府當局決定。譚教授在作結

時，呼籲委員協力向社會大眾推廣擬議的收費計劃，讓更多人明白收費計劃的目的。

#### **項目 3：通過第七十三次會議記錄(文件編號：WoC 11/13)**

4.1 第七十三次會議記錄無須修改，獲得通過。

#### **項目 4：工作小組口頭報告**

5.1 委員聽取各個工作小組的口頭報告。

5.2 鑑於有委員建議婦委會來年集中推展若干範疇的工作，委員決定根據早前的會議討論結果，以婦女就業為婦委會來年的工作重點。秘書處會準備背景資料，供婦委會稍後開會進一步探討促進婦女就業的措施。此外，婦委會會與非政府機構和婦女組織交換有關課題的意見，並會採用「婦女就業」為婦女發展資助計劃的主題，以及考慮推出適當的先導計劃鼓勵婦女就業。

#### **項目 5：秘書報告(文件編號：WoC 12/31)**

6.1 委員已省覽秘書報告，並知悉其內容。

#### **項目 6：其他事項**

7.1 餘無別事，會議於下午五時結束。

\*\*\*\*\*

**婦女事務委員會秘書處**

**二零一四年四月**